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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 25.09.2019 
Beginn: 19:05 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal des neuen Rathauses Langensteinbach, 

Hirtenstraße 45, 76307 Karlsbad  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Jens Timm  

Freie Wähler 
Herr Alexander Bodemer  
Frau Heike Christmann  
Herr Jürgen Herrmann  
Herr Otto Höger  
Herr Joachim Karcher  
Herr Hans-Gerhard Kleiner  
Frau Heidi Ochs  
Herr Karl-Heinz Ried  
Herr Michael Wenz  

CDU 
Herr Günter Denninger  
Herr Jürgen Dummler  
Herr Peter Kiesinger  
Herr Steffen Langendörfer  
Herr Roland Rädle  
Herr Norbert Ried  

SPD 
Herr Reinhard Haas  
Herr Michael Nowotny  
Frau Cornelia Nürnberg  
Herr Klaus Steigerwald  
Herr Jens Walch  

Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Heike Günther  
Herr Thomas Guthmann  
Frau Sabine Kronenwett  
Frau Simone Rausch  
Herr Uwe Rohrer  
Frau Dr. Susanna Vollmer  

Protokollführer 
Herr Hans-Dieter Stößer 
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von der Verwaltung 
  
Frau Petra Goldschmidt  
Herr Joachim Guthmann  
Herr Benedikt Kleiner  
Herr Dr. Klaus Rösch  
Herr Jürgen Steiner  

Sachverständige 
Herr Gesamtkommandant Feuerwehr 
Karlsbad Holger Fuhr 

 

  
Frau Stadtplanerin Jessica Jakubik  
 
 
Abwesend: 

FDP / Liberale Liste Karlsbad 
Herr Björn Kornmüller  

CDU 
Herr Nicki Konstandin  

Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Andreas Hartmann  

von der Verwaltung 
Herr Ronald Knackfuß  
 
 
Tagesordnung: 
 
 1   Bekanntgaben  
   
 2   Fragen der Gemeinderäte  
   
 3   Beratung und Beschlussfassung für die Ausschreibung 

zur Beschaffung eines Löschgruppenfahrzeuges (LF 10) 
für die Feuerwehr Karlsbad 
Vorlage: 10/0801/2019 

 

   
 4   Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines 

Flachsilostreuers für den Winterdienst 
Vorlage: 67/0804/2019 

 

   
 5   Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer 

Satzung zu verkaufsoffenen Sonntagen in Karlsbad in 
den Jahren 2020 bis 2024 
Vorlage: 10/0803/2019 
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 6   Bekanntgabe einer Eilentscheidung des Bürgermeisters - 
Vertragsabschluss für das Anrufsameltaxi AST 
Vorlage: 10/0807/2019 

 

   
 7   Bebauungsplan u. örtliche Bauvorschriften „Speicher-

straße I“ in Karlsbad-Langensteinbach 
a) Beratung und Beschlussfassung zur Abwägung über 
die eingegangenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit 
und der TöB´s 
b) Beratung und Beschlussfassung zur Billigung der 
Planung und des Offenlagebeschlusses 
Vorlage: 60/0786/2019 

 

   
 8   Erlass einer Satzung zur Verlängerung der Verände-

rungssperre für den Bereich des Bebauungsplanverfah-
rens "Speicherstraße I" in Karlsbad-Langensteinbach 
Vorlage: 60/0805/2019 

 

   
 9   Erlass einer Satzung zur Verlängerung der Verände-

rungssperre für den Bereich des Bebauungsplanverfah-
rens "Frankenstraße/Keltenstraße" in Karlsbad-
Langensteinbach 
Vorlage: 60/0806/2019 

 

   
 10   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung 

einer Stellplatzsatzung (Antrag der Gemeinderatsfraktion 
B90/Die Grünen v. 26.02.2019) 
Vorlage: 60/0769/2019 

 

   
 11   Beratung und Beschlussfassung über die Bildung der 

Arbeitsgruppe "Sanierung Schulzentrum Karlsbad" 
Vorlage: 10/0795/2019 

 

   
 12   Beratung und Beschlussfassung über die Besetzung von 

gemeindlichen Arbeitsgruppen (Planung und Umsetzung 
Konzeption Feuerwehrgerätehäuser, Planung Ausseg-
nungshalle Langensteinbach, Jugendbeteiligung) 
Vorlage: 10/0796/2019 

 

   
 13   Beratung und Beschlussfassung über Baugesuche - Im 

Stöckmädle 18 
Bauvoranfrage: Nutzungsänderung von Asylunterbrin-
gung zu Seniorenheim 
Grundstück: Im Stöckmädle 18, Ittersbach, Flst.Nr. 5775 
Vorlage: 60/0777/2019 

 

   
 14   Beratung und Beschlussfassung der Spendenannahme 

im 2. Quartal 2019 
Vorlage: 20/0776/2019 
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 15   Genehmigung von Protokollen  
   
 16   Verschiedenes  
   
 17   Fragen der Zuhörer  
   
 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass durch Ladung vom 
17.09.2019 ordnungsgemäß  eingeladen worden ist und das Gremium beschlussfähig ist, 
weil 26 Gemeinderäte einschließlich Vorsitzender anwesend sind sowie die Sitzung im Mit-
teilungsblatt vom 19.09.2019 öffentlich bekannt gemacht worden war. 
 
Als Urkundspersonen werden ernannt: 
Gemeinderäte Herrmann Jürgen , Rädle Roland, Haas Reinhard, Rohrer Uwe.  
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zu 1 Bekanntgaben 
 
Keine.  
 
 
zu 2 Fragen der Gemeinderäte 
 
2.1 Wasserschaden Gymnasium 
Grin Heike Günther (Bündnis 90/Grüne) erkundigt sich, ob es einen Wasserschaden am 
Gymnasium gegeben habe. Der Vorsitzende bestätigt dies und sagt, dass hierfür ein Fehler 
der bauausführenden Firma ursächlich sei. Die Firma müsse dies auf eigene Kosten beseiti-
gen. Der Gemeinde entstünden keine Kosten. 
 
 
zu 3 Beratung und Beschlussfassung für die Ausschreibung zur Beschaffung 

eines Löschgruppenfahrzeuges (LF 10) für die Feuerwehr Karlsbad 
Vorlage: 10/0801/2019 

 
Der Vorsitzende begrüßt den Gesamtkommandanten der Karlsbader Feuerwehr, Holger 
Fuhr. Dieser nimmt auf der Verwaltungsseite Platz.  
Hauptamtsleiter Benedikt Kleiner hält Sachvortrag anhand der Vorlage.  
GR Jürgen Herrmann (Freie Wähler) begrüßt das Vorgehen. Seine Frage nach dem mögli-
chen Erlös für das Altfahrzeug beantwortet Hauptamtsleiter Kleiner mit dem Hinweis, dass 
solche Fahrzeuge eher Sammlerwert hätten und nur mit geringen Erlösen zu rechnen sei. 
GR Reinhard Haas (SPD) fragt, ob die Gemeinde das Ausschreibungsverfahren nicht selbst 
in die Hände nehmen könnte um Ausschreibungskosten zu sparen. HAL Kleiner erläutert 
u.a., dass das Problem der technische Detailierungsgrad der Ausschreibung sei und man 
sich rechtlich nicht angreifbar Machen dürfe. Man müsse in einem solchen Falle schnell mit 
erheblichen Anwaltskosten rechnen. 
GR Uwe Rohrer (Bündnis 90/Grüne) fragt, ob es neben deutschen Anbietern auch welche 
aus Europa gebe. Dies wird von Herrn Kleiner bejaht, beispielsweise aus Italien oder Öster-
reich. 
GR Roland Rädle (CDU) freut sich über die Fortführung der Fahrzeugkonzeption durch eine 
verbesserte Ausstattung. 
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
 
Die Mitglieder des Gemeinderates werden gebeten, die europaweite Ausschreibung zur Be-
schaffung eines Löschgruppenfahrzeuges (LF 10) für die Feuerwehr Karlsbad sowie die Be-
auftragung der Service GT des Gemeindetages zur Erstellung des Leistungsverzeichnisses 
und zur Durchführung der elektronischen europaweiten Ausschreibung und Bereitstellung 
der weiteren Haushaltsmittel im nächsten Haushalt (siehe finanzielle Auswirkungen) zu be-
schließen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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zu 4 Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines Flachsilostreuers für 

den Winterdienst 
Vorlage: 67/0804/2019 

 
Der Vorsitzende erläutert, dass bei einer Überprüfung des Fahrzeugs Schwachstellen er-
kannt worden seien. 
Der Leiter des Technischen Dienstes der Gemeinde Karlsbad, Jürgen Steiner, erläutert aus-
führlich anhand der Vorlage den Sachverhalt. 
GR Günter Denninger (CDU) fragt, ob beim Verfahren schriftliche Angebote angefordert 
worden seien. Der Vorsitzende und H. Steiner erläutern, dass man telefonische Aussagen 
sich schriftlich habe bestätigen lassen. Die Vorgaben für die Abfragen seien – so Steiner – 
alle gleich gewesen und man habe die Antworten per E-mail erhalten. Die Lieferzeit betrage 
2 bis 3 Monate. 
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
 
Der Gemeinderat stimmt dem Kauf eines Flachsilostreuers für den Winterdienst zum Preis 
von 21.777 € zu  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 25  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 
zu 5 Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Satzung zu ver-

kaufsoffenen Sonntagen in Karlsbad in den Jahren 2020 bis 2024 
Vorlage: 10/0803/2019 

 
GR Klaus Steigerwald (SPD) erklärt sich für befangen und rückt vom Sitzungskreis ab. 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage. Das Vorgehen sei sinnvoll.   
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
 
Die Damen und Herren Mitglieder des Gemeinderates werden gebeten, die beigefügte Sat-
zung über den Ladenschluss in Karlsbad für die Jahre 2020 – 2024 zu beschließen. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 19  Nein 1  Enthaltung 5  Befangen 1   
 
 
zu 6 Bekanntgabe einer Eilentscheidung des Bürgermeisters - Vertragsab-

schluss für das Anrufsameltaxi AST 
Vorlage: 10/0807/2019 

 
GR Klaus Steigerwald (SPD) rückt wieder in den Sitzungskreis ein.  
Der Vorsitzende und Hauptamtsleiter Benedikt Kleiner erläutern den Sachverhalt anhand der 
Vorlage. 
GR Jürgen Herrmann (Freie Wähler) sagt, dass man die Entscheidung zur Kenntnis nehme. 
GR Roland Rädle (CDU) will wissen, ob man nicht früher hätte ausschreiben können. Kleiner 
antwortet, dass man erst im Mai seitens des Landratsamtes das Einverständnis zum Aus-
schreiben bekommen hätte. 
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GR Uwe Rohrer (Bündnis 90/Grüne) meint, dass die Nutzer zum Teil pampige Fahrer be-
mängelten und die Fahrzeuge als AST – Fahrzeuge gekennzeichnet werden müssten. Teil-
weise fielen Busse ohne Begründung aus. Die Verwaltung solle aktiv werden. Der Vorsitzen-
de bittet um konkrete Meldung von Beschwerden und Herr Kleiner erläutert, dass die AST-
Schilder an den Fahrzeugen vertraglich vorgesehen seien. 
GR Reinhard Haas (SPD) sagt, dass die Eilentscheidung in Ordnung sei. Wichtig sei, dass 
die Fahrzeuge als AST – Fahrzeuge erkennbar seien.  
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
 
Dem Gemeinderat wird die Eilentscheidung des Bürgermeisters nach § 43 Abs. 4 Gemein-
deordnung Baden-Württemberg zur Kenntnisnahme mitgeteilt. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
zu 7 Bebauungsplan u. örtliche Bauvorschriften „Speicherstraße I“ in Karlsbad-

Langensteinbach 
a) Beratung und Beschlussfassung zur Abwägung über die eingegangenen 
Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der TöB´s 
b) Beratung und Beschlussfassung zur Billigung der Planung und des Of-
fenlagebeschlusses 
Vorlage: 60/0786/2019 

 
Jessica Jakubik von dem Büro Stadtplanungsarchitekten Schöffler hält ausführlich Sachvor-
trag anhand der Vorlage und einer Präsentation.  
Gr Jürgen Herrmann (Freie Wähler) äußert, dass man glaube, auf dem richtigen Weg zu 
sein. Die Anregungen von außen seien teilweise eingebaut worden.  
GR Roland Rädle (CDU) meint, dass das der erste Bebauungsplan von vielen sei, die auf die 
Gemeinde und den Gemeinderat zukommen werden. Es seien gute Kompromisse gefunden 
worden, die Planung könne zukunftsweisend sein. GR Uwe Rohrer (Bündnis 90/Grüne) sagt, 
dass Punkte nach der Bürgerinformation eingebaut worden seien. GR Reinhard Haas (SPD) 
sieht das Verfahren als gutes Beispiel, die Bebauung zu lenken. Bedenken und Anregungen 
seien berücksichtigt worden. GR Günter Denninger (CDU) bringt das Thema Stellplatzrege-
lung und den Antrag der CDU hierzu zur Sprache. Der Vorsitzende antwortet, dass man erst 
die relevanten Gebiete untersuchen und dann erst Festsetzungen treffen könne. Diese wür-
den dann auch nicht alle gleich sein.  
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 
Der Gemeinderat wolle:  
  
a) Sich den Abwägungsvorschlag zu eigen machen und beschließen. 
b) Den Entwurf zum Bebauungsplan und den örtl. Bauvorschriften „Speicherstraße I“ 

billigen.  
c) Die Verwaltung mit der Durchführung der Bürgerbeteiligung nach § 3 Abs. 2 BauGB 

und Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB beauftragen.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 24  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   
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zu 8 Erlass einer Satzung zur Verlängerung der Veränderungssperre für den Be-
reich des Bebauungsplanverfahrens "Speicherstraße I" in Karlsbad-
Langensteinbach 
Vorlage: 60/0805/2019 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. Es werden keine Rückfragen gestellt.   
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 
Die Geltungsdauer der vom Gemeinderat am 04.10.2017 beschlossenen Satzung über 
eine Veränderungssperre für den Geltungsbereich des Bebauungsplanes ‚Speicherstraße I 
in Karlsbad-Langensteinbach wird gemäß § 17 BauGB um ein Jahr verlängert und die in der 
Anlage beigefügte Satzung beschlossen. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 25  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 
zu 9 Erlass einer Satzung zur Verlängerung der Veränderungssperre für den Be-

reich des Bebauungsplanverfahrens "Frankenstraße/Keltenstraße" in 
Karlsbad-Langensteinbach 
Vorlage: 60/0806/2019 

 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage. Es werden keine Rückfragen 
gestellt.     
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 
Die Geltungsdauer der vom Gemeinderat am 04.10.2017 beschlossenen Satzung über 
eine Veränderungssperre für den Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Frankenstra-
ße/Keltenstraße“ in Karlsbad-Langensteinbach wird gemäß § 17 Abs. 1 BauGB um ein Jahr 
verlängert und die in der Anlage beigefügte Satzung beschlossen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 10 Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Stellplatzsat-

zung (Antrag der Gemeinderatsfraktion B90/Die Grünen v. 26.02.2019) 
Vorlage: 60/0769/2019 

 
Nach einer kurzen Einleitung durch den Vorsitzenden erläutert Joachim Guthmann von der 
Bauverwaltung das geplante Vorgehen. Unter anderem gehe es darum, den Bestand zu er-
heben, den Defizitbereich zu erfassen und anschließend einzelne Gebiete zu definieren. Für 
diese würden dann möglicherweise unterschiedliche Sätze gelten.  
GR Jürgen Herrmann (Freie Wähler) sagt, dass diese Arbeit dann innerhalb der Gemeinde 
archiviert werden müsse.  
GR Hans-Gerhard Kleiner fragt, ob sich der Ortschaftsrat damit befassen wird. Der Vorsit-
zende antwortet, dass man die Ergebnisse der Erhebung dem Ortschaftsrat präsentieren 
wolle und dieser sich einbringen könne. Der Gemeinderat entscheide anschließend letztlich. 
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Antrag an den Gemeinderat:  
 
Der Gemeinderat wolle sich für den Erlass einer Stellplatzsatzung aussprechen und den 
Planungsauftrag an das Büro Modus-Consult, Karlsruhe, vergeben.   
 
einstimmig beschlossen Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 11 Beratung und Beschlussfassung über die Bildung der Arbeitsgruppe "Sa-

nierung Schulzentrum Karlsbad" 
Vorlage: 10/0795/2019 

 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage und nimmt die Arbeitsgruppe Ausbau Gemeinschafts-
schule als Modell. Diese habe sich sehr gut bewährt. Ein solches Gremium sei erforderlich, 
um kurzfristig entscheiden zu können.  
Hauptamtsleiter Benedikt Kleiner ergänzt, dass es sinnvoll sei, einen beschließenden Aus-
schuss zu bilden. Die Zuständigkeit des Gemeinderates werde nicht ausgehebelt.  
Es werden fraktionsweise Vertreter und Stellvertreter vorgeschlagen. 
GR Jürgen Herrmann (Freie Wähler) schlägt GR Otto Höger (Stellvertreter GR Alexander 
Bodemer) sowie GR Jürgen Herrmann (Stellvertreterin GRin Heike Christmann) vor. 
GR Roland Rädle (CDU) schlägt GR Roland Rädle (Stellvertreter GR Norbert Ried) vor. 
GR Uwe Rohrer (Bündnis 90/Grüne) schlägt GR Uwe Rohrer (Stellvertreterin GRin Susanna 
Vollmer) sowie GRin Simone Rausch (Stellvertreterin GRin Sabine Kronenwett) vor.  
GR Reinhard Haas (SPD) schlägt GR Klaus Steigerwald (Stellvertreter GR Reinhard Haas) 
vor.  
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
 
Der Gemeinderat möge der Bildung der Arbeitsgruppe zustimmen und die entsprechenden 
Personen im Wege der Einigung benennen. 
 
einstimmig beschlossen mit konkreten Vorschlägen Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Be-
fangen 0   
 
 
zu 12 Beratung und Beschlussfassung über die Besetzung von gemeindlichen 

Arbeitsgruppen (Planung und Umsetzung Konzeption Feuerwehrgerätehäu-
ser, Planung Aussegnungshalle Langensteinbach, Jugendbeteiligung) 
Vorlage: 10/0796/2019 

 
Hauptamtsleiter Benedikt Kleiner erläutert das Vorgehen und den Status der Arbeitsgruppen. 
 
Die Fraktionen benennen folgende Vertreter bzw. Stellvertreter (jeweils in Klammer): 
 
Feuerwehrhäuser: 
Freie Wähler:   GR Otto Höger   (GR Jürgen Herrmann) 
CDU:    GR Roland Rädle   (GR Günter Denninger) 
Bündnis 90/Grüne:  GR Thomas Guthmann  (GR Uwe Rohrer) 
SPD:    GR Jens Walch   (GR Michael Nowotny) 
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Aussegnungshalle:  
Freie Wähler:   GR Otto Höger   (GR Karl-Heinz Ried) 
CDU:    GR Norbert Ried   (GR Roland Rädle) 
Bündnis 90/Grüne  Grin Heike Günther   (GRin Susanna Vollmer) 
SPD:    GRin Conny Nürnberg  (GR Klaus Steigerwald) 
 
Jugendbeteiligung: 
Der Vorsitzende informiert kurz zum Sachstand beim Neuaufbau der politischen Jugendbe-
teiligung. 
Freie Wähler:   GRin Heidi Ochs   (GRin Heike Christmann) 
CDU:    GR Steffen Langendörfer  (GRJürgen Dummler) 
Bündnis 90/Grüne:  GR Uwe Rohrer   (GRin Simone Rausch) 
SPD:    GR Jens Walch   (GR Michael Nowotny) 
 
Mit der Anregung von GR Jens Nowotny (SPD), GR Björn Kornmüller (FDP) mit aufzuneh-
men, zeigt sich das Gremium einverstanden.  
 
Zu den Vorschlägen zeigt sich das Gremium einig.  
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
 
Der Gemeinderat möge die Vertreter der Fraktionen für die einzelnen AG benennen 
 
einstimmig beschlossen mit konkreten Vorschlägen Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Be-
fangen 0   
 
 
zu 13 Beratung und Beschlussfassung über Baugesuche - Im Stöckmädle 18 

Bauvoranfrage: Nutzungsänderung von Asylunterbringung zu Senioren-
heim 
Grundstück: Im Stöckmädle 18, Ittersbach, Flst.Nr. 5775 
Vorlage: 60/0777/2019 

 
Der Vorsitzende sagt, dass der Tagesordnungspunkt wie bereits eingangs erwähnt abge-
setzt sei.  
 
 
zu 14 Beratung und Beschlussfassung der Spendenannahme im 2. Quartal 2019 

Vorlage: 20/0776/2019 
 
Rechnungsamtsleiterin Petra Goldschmidt erläutert die Vorlage kurz und weist darauf hin, 
dass die Sponsoring-Vereinbarung über das E-Fahrzeug für den Technischen Dienst zu dem 
Beschluss dazugehört. Fragen werden keine gestellt. Der Vorsitzende bedankt sich bei den 
Spenderinnen und Spendern. 
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Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
 
Der Gemeinderat beschließt Geldspenden in Höhe von 1.800,00 € und Sachspenden in Hö-
he von 1.009,84 € und stimmt der Sponsoring-Vereinbarung über das Kommunalfahrzeug für 
den gemeindlichen Bauhof (Technischer Dienst) zu. 
 
einstimmig beschlossen Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 15 Genehmigung von Protokollen 
 
GR Günter Denninger (CDU) äußert einen Änderungswunsch beim Protokoll vom 24. Juli  Es 
gebe einen logischen Bruch bei den Seiten 40/42 unter dem Stichwort “noch vor Sommer-
pause”. Herr Kleiner sagt, dass dies geändert werde.   
 
Einstimmig beschlossen Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 16 Verschiedenes 
 
16.1 Sitzung AG Sanierung GMS 
Der Vorsitzende weist auf die dritte Sitzung der Arbeitsgruppe Sanierung Gemeinschafts-
schule am 15. Oktober im Rathaus Spielberg hin. 
 
16.2 Aussenklasse Ludwig-Guttmann-Schule in Karlsbad-Ittersbach 
Die Grundschule Ittersbach habe eine neue Außenklasse der Ludwig-Guttmann-Schule. 
 
16.3 Tag der offenen Tür Espira-Kita 
Es gibt eine Einladung an die Gemeinde zum Tag der Offenen Tür der Kita im Gewerbege-
biet in Ittersbach am Freitag, 27. September ab 15.00 Uhr im Badhausweg. Die Gemeinderä-
te seien auch eingeladen. 
 
16.4 „12.Änderung des Regionalplanes“  
Joachim Guthmann sagt, dass der Regionalverband bezüglich der 12. Änderung des Regio-
nalplans die Gemeinde Karlsbad beteiligt. Es gehe um die geplante Gewerbefläche “Schieß-
hüttenäcker V”. Die regionale Grünzäsur werde leicht angepasst. Der Verband schließe sich 
damit den GR-Beschlüssen an. Der Teil Flächennutzungsplan “Windenergie” sei in Kraft ge-
treten.  
 
 
zu 17 Fragen der Zuhörer 
 
17.1 Hochwasserschutz in Karlsbad-Langensteinbach 
Ein Bürger stellt eine Frage zum Hochwasserschutz. Er möchte wissen, ob sich bezüglich 
der geplanten Verbesserungen im Bereich Elektro Allenbacher im KSC etwas getan hätte. 
Der Vorsitzende erläutert, dass man die Einlaufsituation dort verbessert habe, der Lagerplatz 
geräumt und eine neue Rinne eingebaut sei. 
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17.2 Geschwindigkeitsanzeigetafel – Spielberger Straße in Langensteinbach 
Es wird angeregt, eine Geschwindigkeitsanzeigetafel im Bereich Spielberger Straße in Lan-
gensteinbach anzubringen. Die Verwaltung will sich darum kümmern.  
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

gez. Jens Timm    gez. Hans-Dieter Stößer 
Vorsitzender    Protokollführer/in 
 
 
 
 

Gemeinderat Jürgen Herrmann    Gemeinderat Reinhard Haas 
Urkundsperson    Urkundsperson 
 
 
 
 

Gemeinderat Roland Rädle    Gemeinderat Uwe Rohrer 
Urkundsperson    Urkundsperson 
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